

oriešok

2012

Časopis pre deti, ktoré rady maľujú a čítajú

Časopis pro děti, které rády malují a čtou



Milé deti,

v našich rozprávkach sme navštívili cudzie krajiny, stretli sme sa s mnohými rozprávkovými postavami i detskými hrdinami. Kedysi dávno sme pre vás napísali a nakreslili rozprávku o mačičke a kocúrikovi, neskoršie rozprávku o múdrom vtákovi, alebo o tom, ako si zvieratká postavili domček.

V tomto Oriešku zasa spoločne zavítame do ríše zvierat. Prichádza jar, onedlho bude leto. Deti i dospelí sa tešia na teplé slnečné lúče, behanie po lúkach a chodenie po lese. Tešíme sa na kúpanie a plávanie v prírode, či už je to rieka, rybník alebo jazero, či potok, na ktorom si s kamarátmi vlastnoručne postavíme hrádzu a vytvoríme malé pleso.

V prírodnom kúpalisku môžeme stretnúť aj zaujímavé zvieratá, ktoré žijú nielen vo vode, ale aj na suchu. Jedným z nich je vydra. Iste ste o nej počuli. Je veľmi dobrým plavcov, loví ryby a je aj veľmi dôvtipná. A o takejto šikovnej, milej a priateľskej vydre je aj naša rozprávka. Pozrite sa na obrázok a do krížovky napíšte všetky nebezpečné predmety, ktoré sú v jej blízkosti a s ktorými by sa určite nemala hrať, pretože by si ublížila.

Vaša redakcia



Vydrík Elio a jeho dobrodružstvá

Pri Púchove, na rieke Váhu pod Lachovcom, postavili v polovici minulého storočia veľkú priehradu. Pri jej napúšťaní zatopili dedinu Nosice, a preto ju ľudia pomenovali Nosickou priehradou. Na dne priehrady sa už dávno rozpadli múry dedinských domov, ulice, záhrady a sady zaniesol piesok. V lete sa vo vode priehrady zrkadlí obloha a okolité kopce, v zime zamrzá a mení sa na čarokrásne strieborné jazero.

Nie veľmi dávno sa vydrej rodinke na priehrade narodil malý vydrí chlapček a vydrie dievčatko. Rodičia sa o obe vydrie **babätká** starostlivo starali. Jedného dňa ale prišla silná búrka. Veľká vlna vyhodila malého **vydríka** na breh. Jeho rodičov s malou sestričkou vlny odniesli na druhú stranu priehrady. Vydrí otec sa ihneď vydal synčeka hľadať. Plával popri brehoch, blúdil po brehu, ale vydríka už nebolo. Našli ho dvaja chlapci a zobrali si ho domov.

Tak sa vydrík dostal do Púchova, do novej ľudskej rodiny. Všetci si ho hneď obľúbili. Vyzeral ako malé, nemotorné šteniatko. V rodine mali psíka, krásnu **sučku** Koru, ktorá sa hneď malého vydríka ujala. Oblizovala ho, čistila, zohrievala a chránila. **Letným** mliečkom z fľaše s **cumlíkom** ho ale krmila mamička. Keď sa napil, zaspal jej v náručí.

Chlapci mu dali meno Elio. Urobili mu teplú postieľku z **debničky**, ktorú vystlali novinami, teplou flanelovou dekou a **uterákmi**. Elio v nej spával a budil sa s pišťaním "Uiii, uiii"! **Pýtal si** mliečko z fľaše. Keď mu bola zima, vliezol ku niekomu do postele a zohrieval sa medzi **vankúšmi**. O tri týždne začal behať po byte, poskakoval a od radosti pišťal. Rád sa hral s hračkami, Korou i s mačkou od susedov.

Keď sa prvý raz dostal do kúpeľne, zaujala ho vaňa a tečúca voda. Potom zistil, že sa voda dá piť a vo vani plávať. Bol od radosti bez seba. **Dopoludnia sa čliapkal** vo vani a popoludní ho chlapci začali brať von na prechádzku. Najradšej chodil spolu s Korou. Vracal sa vždy hladný, naťahoval obe labky po fľaši s mliekom. **Snoril** v komore i v chladničke, či by nenašiel voľačo pod zub.

bábätko - miminko
bravčové - vepřové
čliapkať sa - cachtat se
čupieť - sedieť na bobečku
debnička - bedýnka
dlážka - podlaha
dopoludnie - dopoledne

chrumkať - chroupat
kožuštek - kožíšek
labky - tlapičky
letné mliečko - vlažné mlíčko
múry - zdi
obzrieť sa - ohlédnout se
plytká - mělká

pýtať si - dožadovat se
snoriť - hledat
riad - nádobí
uterák - ručník
vankúš - polštář
vydrík - vydrísek

Napísala
Helena Nosková
Nakreslila
Zuzana Štancelová



Mal rád ryby, **bravčové**, kuracie i hovädzie mäso. Nepohrdol ani zeleninou a ovocím. Raz dokonca našiel varené vajíčko, ktoré si sám olúpal a zjedol. Elio mal neuveriteľne šikovné predné **labky** s buclatými prstíčkmi a jemnými pazúrikmi miesto nechtíkov. Chlapci ocenili túto jeho prednosť a tešili sa, ako naučia Elia umývať **riad** i **dľážku**, utierať prach, triediť odpadky. A potom, keď sa všetko naučí, prevezme ich prácu v domácnosti.

Rodičia tiež mali Elia radi, privykli mu, obdivovali jeho šikovnosť, prítulnosť, ale... Dočítali sa, že dospelá vydra s milou tváričkou zje za deň veľa mäsitej potraviny, že ryby musia byť čerstvé, že len jej chvost meria vyše pol metra a že žerie hlavne vo vode. A tak sa obávali, že raz nastane čas, keď ich Elio nepustí do kúpeľne a vaňu si nechá len pre seba, aby v nej mohol hodovať, kedy sa mu len zachce. Dohadujte sa potom s dospelou šelmou lasicovitou, hoci ste si ju sami vypiplali na fľaške!

Elio nevedel o ich obavách. Bol rád, že má svoj domov, svoju rodinu a svoje mesto. Púchov už poznal skoro celý. Chodil s chlapcami na prechádzku k rieke Váh. Váh vyzeral z brehu hrozivo a Elio by do rieky nevstúpil ani za nič. Najmilšia mu bola **plytká** voda doma vo vani.

Raz nebolo nikoho doma a Elio sa vybral na prechádzku sám. Váh ho priťahoval ako magnet. Dostal sa na most a díval sa dolu na riekku. Prešiel most na druhú stranu a ocitol sa pri veľkej vlakovej stanici. Elio ešte nikdy nevidel vlaky. Rozhodol sa, že si ich dôkladne **obzrie**. Do jedného vagóna nakladali seno a kone. So senom na vozíku sa do vagóna dostal aj Elio. Dvere sa zatvorili, kone si odfrkli a vlak sa pohol. Na kope sena **čupel** bezradný Elio. Kone pokojne **chrumkali** seno, dívali sa z malého oblôčika, ako v diaľke mizne Púchov, Eliova rodná Nosická priehrada i rieka Váh. Malý vydriček pocítil veľký strach. Už nemá svoju rodinu. Kto sa o neho postará? Kto ho nakrími a zohreje? Kto s ním bude chodiť na prechádzky? Musí sa za každú cenu dostať von a nájsť cestu späť domov!

Ale vlak unášal Elia do cudzej krajiny a nie a nie zastaviť. Vydriček tíško plakal, slzičky sa mu kotúľali po striebornom **kožuštku** k smutnému čiernemu ňufáčiku. Ani nevedel ako, zaspal.

Oriešok

Občasník pre malých čitateľov v slovenčine a češtine. Vydáva Dokumentační a muzejní středisko slovenské menšiny v ČR. Redakcia: Vocelova 602/3, Praha 2, 120 00, tel.: 257 311 555, 281 924 801, 603 824 370, 607 237 093; anazuz.s@volny.cz, anele@seznam.cz. Internetovú verziu nájdete na www.klubsk.net. Texty napísali Helena Nosková, Zuzana Štancelová. Ilustrácie a grafická úprava Zuzana Štancelová. Toto číslo vyšlo ako príloha časopisu Listy 5/2012. Do tlače odovzdané 4. 5. 2012.

DODO a PEPA

Slovensko-český a česko-slovenský seriál

Píše a kreslí Zuzana Štancelová

